

核心提示

打赢了官司,却得不到有效执行,判决、裁定似乎成了一纸“白条”。“执行难”,一直以来都是困扰法院工作的一个痼疾,对我国司法公信建设造成了巨大损害。

6月17日,在全市法院基本解决“执行难”誓师大会上,舞阳县人民法院党组书记、院长晁旭作了表态发言,亮剑“执行难”,承诺以坚定的信念、必胜的信心,打好“基本解决执行难”这场硬仗,确保如期完成基本解决“执行难”的目标任务,切实“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。

庄严承诺,源自担当。一段时间过去了,解决“执行难”的成效如何?过去已有的各项执行措施落实得如何?又有哪些解决执行难的新举措推行?近日记者走进舞阳县人民法院进行了实地采访。切身感受是:舞阳县人民法院练就执行真“功夫”,使出了洪荒之力,坚决不让法院判决打“白条”。

文/图 见习记者 薛宏冰 通讯员 孙永超 蔡强



舞阳县人民法院党组书记、院长晁旭向市中级人民法院党组书记、院长黎卫国递交“军令状”,向“执行难”宣战。



执行人员深入当事人家中做工作,化解矛盾,执结案件。



认真接待当事人。



执行人员向申请人交付标的物确认手续。



集中发放拖欠农民工工资现场。

练就执行真「功夫」 不让判决打「白条」

舞阳县人民法院破解「执行难」工作纪实



苦练内功不停止

11月14日,舞阳县人民法院执行局,会议室气氛热烈。该院执行局执行人员路文明办理的一起财产纠纷案件,陷入困境,大家集思广益给他出主意,在全局人员的通力协作下,这起案件的“私人定制”执行方案出台,会议结束后,路文明依照这个方案逐步开展工作,案件很快有了进展。

为攻克“执行难”问题,该院在办案过程中,实行案件督办指导制度。每周召开一次案件督办会,由各案件承办人汇报各自案件进展情况,针对部分干警遇到的执行难题由全体执行人员进行研讨,拿出解决方案,合全局之力化解执行难题。

“工欲善其事,必先利其器。”开执行案件督办会是我们局的惯例,也是我们修炼“内功”的方法。”舞阳县

人民法院执行局局长王联合告诉记者,“练好内功的关键是抓思想、抓作风、抓学习。”

抓思想。每周五或周一下午,舞阳县人民法院执行局都会组织政治业务学习,不断学习上级执行工作的有关文件精神,学习司法领域中涌现出的模范法官等先进典型,激励执行干警争先创优,始终绷紧“解民忧、排民难”这根弦,提高自身的政治思想素养,使执行局形成了“干工作、比奉献、争先进”的良好氛围。

抓作风。作风是法院形象的窗口。为抓好干警的作风建设,执行局通过建立内部自查自纠机制,端正干警作风,对干警在执行工作中出现的问题及时纠正并给予警告,以保证执行工作的纯洁性。

抓学习。执行工作涉及方方面面,干警要做到游刃有余,执行得力,就必须对整个法律知识有比较清晰、通盘的了解。只有理论知识过硬,才能在面对重大、复杂、疑难案件时,准确把握法律关系,把理说透,从根本上说服被执行人。因此,执行局及时掌握新的立法动向和新出台的与执行工作的法律法规和司法解释,利用政治业务学习时间,全局人员系统学习了与执行工作密切相关、新修订的《民事诉讼法》等规范性文件,做到执法人员熟练掌握,正确运用到执行实践中。不仅如此,该局还组织执行重大事项集体讨论活动,通过执行人员互动交流、学习,增强对案件理论分析和实践把握能力,提升了全体人员司法职业技能。



重拳出击不手软

“本庭宣判,判决李某犯拒不执行判决罪,判处有期徒刑一年两个月。”8月26日,舞阳县人民法院刑事审判大厅,随着法官的宣判,一起执行了两年多的执行案件有了最终结果。

尽管室内温度适宜,但坐在被告席上的李某却如坠冰窟,他怎么也没想到不履行法院判决的后果如此严重。“早知道这样,当初我怎么也不会赖着那房子不搬!”李某懊悔地说。

9年前,李某与林某发生经济纠纷,经法院裁定,李某将自己的房子以22万元的价格抵偿给林某,随后林某将该房产过户给他人。几年后,某房地产公司获得该房屋所有权及土地使用权。该房地产公司要求李某搬出房屋,被李某拒绝后,便将李某起诉到法院,法院判决李某搬出该房屋,李某不服判决向市中级人民法院提起诉讼,该院受理后,做出维持原判的决定。李某仍不履行。

2014年中旬,该案进入执行阶段,同年11月,舞阳县人民法院执行局向李某下达了执行通知书,并多次找到李某及其家人劝说其搬出房屋,李某等人对执行人员的劝说置之不理。后该院执行局发布公告责令李某及家属限期搬出该房屋,并告知如其不履行,法院将强制执行的决定。公告期满后,李某仍不履行判决义务,并在法院工作人员送达执行通知书时言语威胁执行人员,拒不搬迁,致使该案无法执行,万般无奈下,

该院执行局以拒不执行罪将该案移送公安机关,公安机关立案侦查。其间,李某的家人履行法院判决搬出了该房屋。

同李某一样,潘某也为自己的赖账行为付出了沉重的代价。几年前,潘某承包了某建筑工程项目,潘某欠周某23万元的建筑货款不还。被周某起诉到法院,周某胜诉。判决生效后,潘某依然不履行还款义务,甚至玩起了“人间蒸发”。

执行过程中,法官穷尽执行手段,查找潘某房产、车辆、银行存款等财产信息,却没有结果。在查找潘某银行存款明细时,细心的执行法官有了发现,潘某的银行账户时不时地会打来几万块钱,但当天就会被划走。

发现这个信息后,执行法官判定潘某是故意耍赖,规避执行,遂将其列入失信被执行人“黑名单”。不久后,案件有了转机,潘某在乘坐高铁时,被警方逮捕,后被刑事拘留。

此时,潘某才意识到自己赖账不还的严重性,答应尽快还款,在执行法官的主持下,他与周某达成和解,并履行了还款义务。

“躲猫猫”、“玩消失”已经成为“老赖们”的惯用伎俩,对此,舞阳县人民法院加大规避执行工作力度,及时向被执行人发送报告财产令,明确财产报告范围、时间及拒绝报告或者虚假报告的法律后果;对拒不申报或经核

申报不实的,严格依法追究。

相关执行法律、法规和司法解释,是法院打击拒执行为的“尚方宝剑”。该院执行局组织执行人员认真学习,掌握打击拒执罪的法律知识,树立打击拒执意识,围绕拒执罪的犯罪构成准备证据、展开工作,坚持用足、用活、用好相关规定,铁腕严惩拒执行为,发挥法律、法规和司法解释的最大效力。

在实际操作中,该院执行局突出“三个严格”:对需要纳入排查打击对象的被执行人或相关人员进行严格排查,纳入排查范围的案件既包括现行执行案件,也包括终结本次执行程序等未能实际执结的案件;作为犯罪线索移送的,对照相关犯罪构成要件进行严格把关,保证移送线索的准确性;符合移送条件的案件,及时提请研究,严格执法标准,避免选择性移送。

该院执行局还加大力度清理执行积案。将清理执行积案任务按照时间要求分解到人,制订每个执行人员每周的工作量,并对落实情况实行督导检查。对拒不履行执行义务的被执行人,该院先后采用“凌晨行动”、“突击行动”等重拳铁腕方式,使一大批久拖未结的“钉子案”、“骨头案”得到执行。2015年以来,共拘留46人,以涉嫌拒不执行法院裁判罪移送公安机关15人,判决2起,履行案件总标的超过300万元,实现惩戒一个、震慑一片、教育一片的良好效果。



精准执行不含糊

“舞阳是个农业大县,很多执行工作不仅仅跟财产有关,涉及的问题比较复杂,对此我们要求执行人员在执行过程中突出‘精准’,做到不含糊。”王联合说。

执行分工不含糊。执行局由综合科和两个执行庭组成,执行庭负责办理全院的诉讼、公证债权文书、仲裁裁决执行案件和非诉执行案件。所有案件经该院立案庭移送执行局后,由综合科登记,并及时将案件通过领导签发,批交两个执行庭承办。执行工作管理遵循细化流程、分工负责、分权制约、相互配合、相互监督、强化实施、细致裁决的原则,共同促进执行工作的提升。

严格按照绩效考核细则不含糊。2015年以来,该院执行局以省高级人民法院绩效考核细则为工作主线,抓好执行制度的落实,完善和加强了执行工作的统一管理。通过每月协调通报案件的执行情况,检查督促案件承办人依法实施执行行为,细化、穷尽执行措施,倡导文明执行、和谐执行、人性化执行,多做被执行思想工作,保证了公正、高效的执结案件。通过专人负责信访上访案件的接待工作,定期梳理旧存和新收执行案件,

及时发现上访访隐患,对于有上访信访苗头的当事人,掌握当事人的思想动态,做好说服教育工作,强化稳控措施,及时果断处理。

执行联动不含糊。在执行工作中,面对“赖钉子”,舞阳县人民法院积极搭建执行信息共享平台,主动协调政府、公安、金融、工商等部门之力,联动出拳,形成多方配合、联合作战的大执行格局,有效减少执行阻碍;联合多部门现场取证、协调、监督,有效减少被执行人案后无理信访。不仅如此,该院执行局还积极推动建立执行联络点,发展壮大执行联络员队伍,并充分发挥人民调解组织、村委会等基层组织力量,邀请他们对个别案件协助执行,配合做好被执行人思想工作,缓解当事人之间矛盾冲突,为案件自动履行奠定基础。执行联动使法院从唱“独角戏”变为跳“集体舞”,做到了能执尽执尽责,真正使失信被执行人寸步难行、无处藏身。

解决农民工工资案件执行工作“四个确保”不含糊。舞阳县人民法院立足舞阳县农业大县农民工较多的实际情况,针对拖欠农民工工资案件审理难度大、涉及群众人数多、法律关

系复杂,极易引发社会矛盾的问题,该院从民生大局出发,从强化组织管理,建立绿色通道,构建联动讨薪机制入手,倾力打造农民工诉讼的“高速公路”。对待农民共工工资执行案件努力做到“四个确保”,即确保农民工工资及时执行到位,确保农民工工资足额发放,确保不出现因欠薪引发恶性纠纷案件,确保不发生因欠薪引发重大群体性事件,为舞阳经济社会和谐稳定发展保驾护航。据统计,截至目前,该院共审执结拖欠农民工工资案件26件,平均审理时间仅为12天,共为100名农民工讨回工资190万余元,有效维护了当地的社会稳定。

如果说一份判决书给了当事人公正,而执行工作则给了这份公正得以真正实现的可能。“练就执行真‘功夫’,破除实现公平正义的最后一道藩篱,决不让判决打‘白条’”的宣言掷地有声,向“执行难”全面宣战体现的是人民法院的勇气与担当。因此,即便在执行中会有着各种各样的阻碍,却并不妨碍舞阳县人民法院的执行人员坚守在岗位上的道路上。

“用两到三年内基本解决执行难”,舞阳县人民法院值得期待。



召开案件督办会,集思广益,解决执行难题。



执行人员主持双方当事人和解,公开公正,化解矛盾。